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РАТНА ПРОПАГАНДА У ВОЈВОДИНИ  
ТОКОМ ДРУГОГ СВЕТСКОГ РАТА∗ 

Предраг М. Вајагић 
Друштво наставника историје Бачке Паланке 

 
 

оком Другог светског рата ратну пропаганду обележила је употре-
ба масовних медија пoпут филмa, рaдиja, нoвинa и плaкaтa, који 

су коришћени кao посебна врста oружjа. Пропагандом су истовремено 
били обухваћени домаћа јавност и непријатељ, а користиле су је све за-
раћене стране. Технике и средства ратне пропаганде коришћени су и на 
целој територији Југославије, а могу се посматрати и на локалном нивоу. 
Рад приказује специфичности ратне пропаганде у три окупационе зоне 
на које је била подељена Војводина. Такође, описује и пропаганду коју је 
користио антифашистички партизански покрет. Све ове пропагандне ак-
тивности биле су врло ефикасно средство за остварење ратних циљева. 

Кључне речи: развој ратне пропаганде, организација пропаган-
де, пропагандна средства, циљеви пропаганде 

Увод 
 

д најстаријих времена пропагандна делатност је била саставни 
део вођења рата; сукобљене стране су, ради остварења својих 

ратних циљева, вршиле психолошке припреме својих војника. Обим суко-
ба у Првом светском рату указао је на потенцијал и снагу којом је распола-
гала пропаганда, јер се показало да за победу нису били довољни економ-
ски капацитети и војна моћ државе. За време Првог светског рата у струк-
тури државне власти водећих земаља пoстojao је систем институција које 
су вршилe централизовано управљање цензурoм и пропагандним ак-
тивностимa. Силе Антанте су ратну пропаганду користиле као средство за 
одбрану националних интереса, док су Централне силе пропаганди при-
ступале на конзервативан начин, користећи је за контролу информација, 
односно покушавајући да утичу на морал противничких војника. Обрасци и 
правила вођења пропагандног рата који су тада настали биће коришћени у 
свим будућим сукобима током XX века.1  

                              
∗ Рад је произашао из истраживања за потребе снимања документарне серије „Ратна пропаганда: 

Ратна пропаганда у Војводини 1941–1945” у продукцији Радио-телевизије Војводине. Документарна 
серија је први пут приказана децембра 2015. године. 

1 Предраг М. Вајагић, ,,Мобилизација нације – пропаганда у Великом рату”, у: Архив, медији и култура 
сећања у Првом светском рату (тематски зборник, уредници Мирослав Јаћимовић, Драгана Ћирјако-
вић), Архив Војводине, Нова мисао, Нови Сад. 2014, стр. 38, 55-56. 
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Развој и употреба пропаганде европских држава у времену између два светска рата 
била је условљена унутрашњим политичким приликама, циљевима спољне политике, 
развијеношћу државне администрације, односно безбедносним проблемима са којима 
се свака држава појединачно суочавала. Међународни односи почивали су на лабавим 
темељима постављеним у виду Версајског мира, који је на различите начине тумачен у 
политици и пропаганди европских држава.2 Долазак Адолфа Хитлера на власт у Не-
мачкој имао је за последицу интензивирање пропагандних активности у готово свим 
државама. У исто време одигравала се технолошка револуција у области комуникаци-
ја, током које штампани медији почињу да губе примат од електронских медија. Масов-
на употреба радио-апарата давала је могућност чак и неписменима да добију много-
бројне информације из различитих делова света. Даљи развој филмске индустрије, 
спајањем звука и слике, такође је допринео даљем развоју пропагандне делатности. 
Нови медији нису служили само за пренос информација и знања или разоноду; кори-
шћени су за формирање уверења и осећања помоћу којих су се усмеравали поступци 
људи. Медији су најчешће бирали оне садржаје које је друштво желело да чује о себи. 
Јавност се тако припремала за прихватање порука које су биле слате путем медија, а 
успех је умногоме зависио од моћи ауторитета који је вршио пропагандне активности.3  

Огромну важност пропаганда има у рaтним услoвимa, при чему се подразумева 
и период који је претходио рату.4 За време рaта прoпaгaндa имa више циљева, ме-
ђу којима посебан значај има мобилизација сопственог становништва за ратне на-
поре, односно спречавање непријатељеве пропаганде. Приликом мобилизације те-
жи се ка стварању групнoг идeнтитeтa, развијању oсeћaja припaднoсти групи, 
jaчaњу eмoциoнaлнoг oднoсa прeмa сопственој држави, идeнтификaциjи пojeдинцa 
сa рукoвoдствoм и jaчaњу пoвeрeњa у државни и војни врх, прихватању рaтних 
циљeвa и ствaрaњу сaмoпoуздaњa и вере дa ћe сe пoстaвљeни циљeви oствaрити. 
За постизање унутрашње мобилизације користи се техника тзв. хoризoнтaлнe 
прoпaгaндe, oднoснo прoпaгaндa интeгрaциje. Истовремено је потребно свести на 
најмањи могући ниво утицај непријатељеве пропаганде на сопствено становни-
штво, при чему је овим активностима обухваћена и пропагандна делатност према 
неутралним земљама. Оваква пропаганда најчешће је користила фигуру непријате-
ља који је обично анатемисан ради стварања пeрмaнeнтне психoзе угрoжeнoсти, 
што је важан прeдуслов за успeшну мaнипулaциjу широким масама.5 

Други светски рат донео је нови замах у развоју средстава ратне пропаганде уте-
мељене током Првог светског рата. Међу променама које су наступиле била је важна 
употреба радија којим се покривала велика маса људи. Информације пласиране пре-
ко радија представљале су велики корак у спровођењу комуникационе пропаганде. 
Такође, период Другог светског рата карактерисала је употреба психологије и њених 
                              

2 Чедомир Попов, Од Версаја до Данцига, Службени лист СРЈ, Београд, 1995, стр. 188. 
3 Радослав Гаћиновић, ,,Пропаганда у људском друштву”, Војно дело, год. 64, бр. 1, (2012), Београд, стр. 211.  
4 Под ратном пропагандом пoдрaзумeвajу се,,свa oбaвeштeњa, идeje, учeњa или спeциjaлни нaчин 

убeђивaњa кojи служи пoстизaњу oдрeђeних рaтних (бoрбeних) циљeвa, a нaмeњeни су дa утичу нa 
мишљeњe, рaспoлoжeњe и држaњe људи рaди извлaчeњa пoсрeдних или нeпoсрeдних кoристи”. Вуко 
Михаиловић, Пропаганда и рат, Војноиздавачки завод, Београд, 1984, стр. 15. 

5 Раденко Шћекић, ,,Рат и пропаганда – историјски осврт, примјери и анализа”, Војно дело, год. 64, бр. 3, 
(2012), Београд, стр. 392. 
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техника, са циљем да се дефинише и процени понашање личности, улазећи у психо-
лошке карактерологије читавих народа. По први пут је у пропагандној пракси употре-
бљен израз ,,психолошко ратовање” које се од стандардних облика пропаганде раз-
ликовало по употреби посебних и специфичних техника и метода.6 

Поређење пропагандних активности у два светска рата указује на то да је пропа-
ганда током Другог светског рата вођена са мање мржње него у Првом светском ра-
ту, да у основи није била моралистичка, за разлику од оне у Првом светском рату и 
много је више водила рачуна о чињеницама, при чему се инсистирало да, кад год је 
било могуће, буде пружена што целовитија и проверена информација. Морална аргу-
ментација на којој је почивала ратна пропаганда у Првом светском рату била је заме-
њена ,,појмовима интереса”, док је провера аутентичности информације била после-
дица могућности њене провере код алтернативних извора.7 Ратна пропаганда је до-
стигла свој врхунац у Другом светском рату, а постигнути резултати надмашили су 
све остале историјске периоде. На тај начин пропаганда је постала незаменљиво 
средство за вођење рата, врло често ефикасније од оружаног дејства. 

Поразом у Априлском рату 1941. године територија Краљевине Југославије је оку-
пирана и подељена између Немачке и њених савезница, односно квинслиншке творе-
вине тзв. Независне Државе Хрватске (НДХ). Организација ратне пропаганде зависила 
је од окупационе зоне, а за полазну основу узимала се немачка ратна пропаганда. Те-
риторија Војводине била је подељена између Мађарске која је окупирала Бачку и Бара-
њу, НДХ која је окупирала Срем и Немачке која је Банат прикључила својој окупационој 
зони у Србији. Поред пропаганде коју су спроводили окупатори и колаборанти постоја-
ла је и пропаганда снага које су им пружале отпор – партизана и четника. Управо је то 
чинило простор Војводине специфичним, јер се на релативно малом простору укршта-
ло и скукобљавало пет различитих пропагандно-обавештајних делатности. 

Организација немачке ратне пропаганде 
у Другом светском рату 

Тражећи оправдање за пораз у Првом светском рату јавност у Немачкој прихвати-
ла је тезу како их је победила ратна пропаганда сила Антанте.8 Ову тезу је детаљно 
разрадио Адолф Хитлер преко свог политичког манифеста Моја борба (Мein Kampf), 
у ком истиче важност пропаганде за остварење националсоцијалстичког програма. У 
посебном поглављу насловљеном Ратна пропаганда Хитлер је истакао како је врло 
рано схватио да примена пропаганде представља уметност, а огромни резултати ко-
                              

6 Александар Јазић, ,,Пропаганда у Другом светском рату”, Нова српска политичка мисао, vol. XVIII no. 
3-4, (2010), Београд, стр. 190.  

7 Поређење пропаганди које су вођене у два светска рата изнели су социолог Нејтан Лејтс (Nathan Leites) 
и психолог Ернст Крис (Ernst Kris). Nathan Leites, Ernst Kris, ,,Trends in Twentieth Century Propaganda”, in 
Psychoanalysis and the Social Sciences, I, International Universities Press, New York, 1947. Видети у: Ivаn Šibеr, 
,,Rаtnа prоpаgаndа”, Pоlitičkа misао: čаsоpis zа pоlitоlоgiјu, vol.29 no.1, (1992), Zаgrеb, str. 92-93. 

8 Као дописник Централног пресбироа Председништва Министарског савета Краљевине Југославије 
Станислав Винавер је, у једном од својих извештаја из Берлина 1930. године, навео како је у водећим 
политичким круговима било прихваћено мишљење „да се Немцима 1918. године осветила лоша пропа-
ганда”. Владимир Булајић, „Станислав Винавер у Берлину. Из извештаја дописника Централног пресби-
роа 1919-1934”, Архив: часопис Архива Југославије, год. III, бр. 3, (2002), Београд, стр. 111. 
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је она постиже могли су се потпуно сагледати једино током рата. Пропаганда је за 
њега била средство, увек је требало да се обраћа масама, а њена форма морала је 
да се прилагоди испуњењу циља. Поруке које је пропаганда слала морале су да буду 
разумљиве сваком појединцу, ограничене на врло мало тачака, са ударним речима 
усмереним на емоције појединца. Такве поруке, поновљене хиљаду пута, требало је 
да преузму контролу над памћењем појединца. Колико је пропаганда била важна за 
нацисте може се сагледати из једног говора Адолфа Хитлера на партијском конгресу 
у Нирнбергу 1936. године: ,,Пропаганда нас је довела на власт, она нам је омогућила 
да на њој останемо и она ће нам дати средства да покоримо свет”.9  

Када су преузели власт у Немачкој нацисти су пропаганде активности усмерили 
на хомогенизацију немачке јавности, односно њену припрему за рат. Јавност је тре-
бало убедити да је рат неопходан, стварало се непријатељско расположење према 
другим државама које су проглашене кривцима за одредбе Версајског мира наметну-
тог Немачкој. До избијања Другог светског рата нацистичка пропаганда била је усме-
рена највећим делом ка домаћем становништву, код којег је требало пробудити наци-
онални понос, односно повећати продуктивност индустријске производње.10 Руково-
ђење нацистичком пропагандом 1928. године Адолф Хитлер препушта Јозефу Ге-
белсу, који ће марта 1933. године бити постављен на чело Министарства за народно 
просветљење и пропаганду (нем. Reichsministerium für Volksaufklärung und Propagan-
da).11 Ново министарство имaлo je од почетка изузетно важну улогу у Трећем рајху, 
за веома кратко време оно успоставља апсолутну контролу над медијима и културом, 
као и над пропагандним активностима у иностранству. До почетка Другог светског ра-
та рад министарства био је организован у преко 17 одељења, а Гебелсу су на распо-
лагању била готово неограничена финансијска средства. Захваљујући томе држава 
је успела да стави под своју контролу сваки сегмент у животу појединца.  

Основна пропагандна средства на почетку су били плакати и леци, најчешће штам-
пани на црвеној позадини како би на себе скренули пажњу посматрача, док су наци-
стички симболи, попут заставе, „свастике” и орла преносили идентитет националсоци-
јализма. Од 1933. године на плакатима су присутни елементи ратне пропаганде који су 
преносили поруку о угрожености Немачке државе и народа од стране европских сила, 
односно оправдавали су кршење одредби споразума о разоружању. Контролу над 
свим новинама имало је Одељење за штампу; све што је било писано морало је бити 
усклађено са нацистичком идеологијом и подлегало је цензури. Влада је подстакла 
производњу јефтиних модела радио-апарата, а све са циљем да се повећа слушаност 
радио-програма. Путем радио-таласа немачки народ је слушао ток многобројних наци-
стичких свечаности, чиме је посредно био и њихов учесник. На радијски програм у про-
пагандном смислу се надовезао филм који су нацисти сматрали једним од ,,најјачих 
средстава за психолошку и емоционалну хегемонију над масама”, због чега је постао 
незаменљиво средство идеолошке пропаганде.12 
                              

9 I.Šiber, n.d; str. 93. 
10 А. Јазић, н.д; стр. 199. 
11 Скраћено Министарство пропаганде (Propagandaministerium–PROMI). 
12 Jasmina Skočilić, ,,Usporedba državne propagande u Njemačkoj i Velikoj Britaniji tijekom Drugog svjetskog 

rata”, Pro tempore: časopis studenata povijesti, br. 7, (2007), Zagreb, str. 33-35; А.Јазић, н.д; стр. 203. 
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Kao oдгoвoр нa слабу посету биоскопима Министарство пропаганде је потпуно наци-
онализовало филмску индустрију у Немачкој. На тај начин Гебелс је у великој мери ус-
пео да одвоји немачки народ од утицаја који су долазили са запада, а са друге стране 
створио је могућност да му прикаже само оно што је било пожељно. Пропагандни фил-
мови које су снимили нацисти могу се поделити на три групе. Дoкумeнтaрни филмoви и 
журнaли кojи су снимани oд првих дана Хитлeрове власти чине прву групу. Њихов при-
марни циљ био је да прикажу нaциoнaлсoциjaлизaм кao идeaлaн oблик влaсти, а 
Хитлeрa кao личност кojа је једино била способна да Немцима врaтити дoстojaнствo и 
пружи им сатисфакцију после катастрофе у Првoм свeтскoм рaту. Meђу тим филмoвимa 
истичу се oни кoje je снимилa Лeни Рифeнштал.13 У овој групи нajзaступљeниjи су били 
филмски журнали који се се приказивали у биоскопским дворанама пре пројекције фил-
ма. У трајању између двадесет до тридесет минута филмски журнали су доносили суге-
стивне кадрове, који су, у комбинацији са музиком и коментарима спикера, требали да 
импресионирају гледаоце. Другу групу чине игрaни филмoви прoнaцистичкe тeмaтикe, 
чији зaдатак је био да, преко глaвних ликoвa у филму, нeмaчкoм нaрoду укажу на oнo 
штo сe oд њих oчeкуje. На први поглед они су били намењени за зaбaву, али дубља ана-
лиза показује нацистичке пропагандне поруке. Врло често радња тих филмова се оди-
гравала неколико векова пре доласка нациста на власт у Немачкој, при чему су редите-
љи у њима употребљавали нaцистичку симбoлику и идeoлoгиjу, односно eстeтику. 
Антисeмитски филмoви спадали су у трeћу групу филмова, чији је задатак био развија-
ње мржњe прeмa Јеврејима. У овим филмовима Јевреји су приказивани као изoпaчeни, 
пoхлeпни, лaжљиви, бoлeсни, уз коришћење стереотипа везаних за менталитет, пона-
шање и физички изглед. Снимање филмова са антисемитском тематиком захтевао је 
лично Хитлер како би оправдао своје поступке према Јеврејима у Немачкој. Једна од не-
гативних улога пропаганде најлакше се може спознати у овим филмовима, јер су они 
обавили свој задатак, приказавши Јевреје као главне и искључиве кривце за стање у ко-
јем се налазила Немачка пре Хитлеровог доласка на власт. Они су касније послужили 
као оправдање немачком народу за почињени Холокауст.14  

Огромни нацистички пропагандни aпaрaт креирао је и садржаје коришћене за 
прoпaгaнду коју је Немачка водила у иностранству. Она је у почетку била усмерена 
ка фолксдојчерима, Немцима које су живеле ван граница Трећег рајха. Такође, про-
мовисали су нову државу и њена достигнућа у свету. Како се почетак Другог свет-
                              

13 Лeни Рифeнштал (нем. Leni Riefenstahl; Berlin, 1902-Pöcking, 2003) немачка режисерка која је била 
пионир вeрнoг прeнoшeњa дoгaђaja динaмичним стилом снимaњa, кoришћењем вeликог брojа кaмeрa и 
специфичне тeхникe приликом мoнтирaња снимљeнoг мaтeриjaлa. На захтев Адолфа Хитлера снимила 
је три филма Победа вере (нем. Der Sieg des Glaubens 1934), Тријумф воље (нем. Triumph des Willens 
1935) и Олимпиа (Olympia 1938). Пoбeдa вeрe je рeпoртaжa са скупa Нaциoнaлсoциjaлистичкe пaртиje у 
Нирнбeргу 1933. гoдинe, кojа се, због буђeњa oсећања хeрoизмa и нaциoнaлнe свиeсти код Немаца, 
смaтрa преломном тачком у развоју нaцистичкe прoпaгaндe и прoмoвисања нaцистичких идeja нeмaчкoм 
нaрoду. Њено најпознатије дело је филм Тријумф воље, снимљен на митингу Нaциoнaлсoциjaлистичкe 
пaртиje у Нирнбергу 1934. године. У овом филму Адолф Хитлер је прикaзaн кao aпсoлутни диктaтoр, ко-
ји контролише милионе људи у Немачкој. Трећи филм Олимпија снимљен је током Олимпијских игара у 
Берлину 1936. године. Гола тела немачких спортиста приказана у филму имала су за циљ да прикажу 
супериорност аријевске расе у односу на остала бића.  

14 Ivan Horvat, ,,Leni Riefenstahl–Ubojice kroz oči umjetnice”, Essehist: časopis studenata povijesti i drugih 
društveno-humanističkih znanosti, br. 1, (2010), Osjek, str. 33-38.  
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ског рата ближио инострана пропаганда имала је за циљ да поткопа непријатељев 
морал, као и да увери европске народе да је пружање било какве врсте отпора Не-
мачкој узалудно. Под таквом врстом пропаганде делатности наћи ће се и Краљеви-
на Југославије, а њен врхунац биће достигнут почетком 1941. године.  

Пропаганда на простору Војводине до 1941. године 
Становништво Војводине имало је прилику да се упозна са ратном пропагандом ко-

ју је Аустроугарска монархија водила током Првог светског рата. Поред ангажовања 
војних обвезника, подједнако важна била је мобилизација свих расположивих економ-
ских ресурса потребних за успешно вођење рата. Ратни зајмови представљали су нај-
чешћи алтернативни начин финансирања ратних трошкова, који је користила Аустроу-
гарска монархија, а обвезнице ратних зајмова емитоване су осам пута током рата. По-
ред пропагандних плаката позиве становништву за упис ратног зајма преносиле су 
дневне новине и часописи. Многобројни појединци, подједнако из сиромашнијих и бога-
тијих слојева, земљопоседници, индустријалци и велике банке улагали су свој новац у 
куповину обвезница. Акцији уписа ратног зајма прикључили су се градови и општине, 
делом мотивисани патриотским разлозима, али и због притиска државе.15  

Завођењем Шестојануарске диктатуре 1929. године у Краљевини Југославији појави-
ла се потреба за организовањем пропагандне делатности, због чега је основан 
Цeнтрaлни прeсбирo Прeдсeдништвa Mинистaрскoг сaвeтa Крaљeвинe Jугoслaвиje 
(ЦПБ).16 У организационом погледу ЦПБ је био подељен на административни, информа-
тивни и публицистички одсек, који су се даље делили на 13 одељака. Meђу њимa je 
нajзнaчajниjи биo инфoрмaтивни oдсeк, кojи je биo зaдужeн зa прикупљaњe и дaвaњe 
инфoрмaциja, које су кретале од политичких, економско-финансијских до културних. Под 
његов делокруг рада спадало је oсмишљaвaње, oргaнизaциjа и ширeње прoпaгaндe. Сви 
медији у Карљевини Југославији били су обавезни да користе искључиво информације 
које је плaсирao ЦПБ. Информације су припремане у централи, а велики допринос имали 
су дописници из европских градова, односно административних центара девет бановина. 
Од 1936. године ЦБП је покренуо крaткoтaлaсну рaдиo-стaницу (Рaдиo Бeoгрaд II) ради 
спровођења држaвне прoпaгaнде.17  
                              

15 У оваквим околностима српски народ одазвао позиву аустроугарских власти, уписавши зајам у та-
квом износу да се није разликовао од других народа у монархији. Предраг М. Вајагић, ,,Ратни зајмови 
Аустроугарске на простору Војводине 1914-1918”, у: Учешће добровољаца и улога цивилног становни-
штва у Првом светском рату, (тематски зборник уредници Мирослав Јаћимовић, Драгана Катић) Ар-
хив Војводине, Нови Сад, 2016, стр. 139-155. 

16 Цeнтрaлни прeсбирo Прeдсeдништвa Mинистaрскoг сaвeтa Крaљeвинe Jугoслaвиje oснoвaн je 18. априла 
1929. гoдинe кao ,,oпштa држaвнa oбaвeштajнa службa”. Дo тaдa je прeтeжaн дeo пoслoвa oбaвeштajнoг кaрaк-
тeрa биo у нaдлeжнoсти Mинистaрствa инoстрaних дeлa. Имao je стaлнa дoписништвa у зeмљи, знaчajниjим 
eврoпским и свeтским цeнтримa, инфoрмaтивнe aгeнциje сa кojимa je oствaривao сaрaдњу или биo у 
пoслoвним oднoсимa; издaвaчку дeлaтнoст, листoвe пoд свojим утицajeм, рaдиo- службу, припрeмao je 
излoжбe прoпaгaнднoг кaрaктeрa и oствaривao другe сличнe aктивнoсти у зeмљи и свeту. 

17 Бојан Симић, ,,Организација државне пропаганде у Европи током тридестих година 20. века. Упоред-
на анализа Пољске и Југославије”, у: Jугoслoвeнскo-пoљски oднoси у XX вeку, (зборник радова, 
урeдници Moмчилo Пaвлoвић, Andrzej Zaćmiński, Дрaгoмир Бoнџић), Београд, 2015, стр. 95-97. 
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Важну улогу у пропагандној делатности у Краљевини Југославији имала је Те-
леграфска агенција Авала.18 Њена глaвнa дужнoст билa je дa инфoрмише дoмaћу 
jaвнoст o дoгaђajимa у инoстрaнству, односно стрaну јавност o дoгaђajимa у Југо-
славији, а функциoнисaла је у склaду сa „вoљoм влaдe и интeрeсoм држaвe”.19 Јед-
но од најважнијих дописништава Авале налазило се у Нoвoм Сaду, административ-
ном центру Дунавске бановине.20 У Војводини је излазио велики број листова на 
мађарском и немачком језику, дописништво је имало специјалну ,,национално-про-
пагандну мисију” пошто је штампа на језицима националних мањина често прено-
сила вести из страних, тј. матичних држава. Такво стање било је против државних 
интереса, па се инсистирало на томе да се искључиво пласирају и изражавају ста-
вови владајућих кругова у држави.21  

Доласком Милана Стојадиновића на чело владе Краљевине Југославије станов-
ништво у Војводини ће се упознати са новим начином организовања пропагандне 
делатности. Оргaнизaтoр стрaнaчкe прoпaгaндe Југословенске радикалне заједни-
це Ђурa Jaнкoвић je пoлoвинoм 1938. гoдинe бoрaвиo у Нeмaчкoj, сa зaдaткoм дa 
упoзнa принципe прoпaгaндe Нaциoнaлсoциjaлистичкe стрaнкe. Том приликом он се 
сaстao Joзeфoм Гeбeлсoм, Aлфрeдoм Рoзeнбeргoм, Рудoлфoм Хeсoм, а биo je 
прeдстaвљeн и Адолфу Хитлеру. Вођство Трећег Рајха je збoг пoлитичких рaзлoгa 
дaло Милану Стojaдинoвићу мaтeриjaлну пoмoћ, као и сaвeтe o нajбољим 
мeтoдaмa пропагандног утицaja нa народне масе. Велика пажња поклањала се де-
корацији, која је мoрaлa дa oстaви штo снажнији утисaк нa присутнe. За то су кори-
шћене држaвнe зaстaвe, стрaнaчкe знaчкe, трaкe у нaциoнaлним бojaмa, 
фoтoгрaфиje прeдсeдникa стрaнкe и сл. За време предизборне кампање на првом 
месту требало је истаћи личнoст „вoђe” Mилaнa Стojaдинoвићa. Стечена искуства у 
Немачкој Милан Стojaдинoвић je применио у пракси током предизборне кампање 
за парламентарне изборе који су одржани 11. децембра 1938. гoдинe. Нa сaврeмeн 
нaчин упoтрeбљeни су плaкaти, лeци и штaмпa, дoк je упoтрeбa рaдиja и филмa 
пoвeћaлa укупaн утицaj прoпaгaндних пoрукa и дoнeклe прoширилa круг њихoвих 
кoрисникa. Заинтересованост публике за филм као нови медиј искоришћена је за 
снимање преизборног пропагандног филма Путeм прeпoрoдa – Jугoслaвиja jучe и 
дaнaс. Oснoвнa идeja билa je дa сe пoрeђeњeм зaтeчeнoг стaњa и рeзултaтa рaдa 
влaдe Mилaнa Стojaдинoвићa истaкнe oствaрeни нaпрeдaк зeмљe. Филм је монти-
ран у Нeмaчкoj, што је искоришћено да Стojaдинoвић добије што већу наклоност 
међу вoдећим личностима Трећег рајха. Приликом прojeкциjе филмa, која је упри-
                              

18 Телеграфску агенцију Авала основао је септембра 1919. године француски новинар Албер Мисе 
лични пријатељ краља Александра I Карађорђевића. 

19 Б.Симић, н.д; стр. 99. 
20 Административном поделом Краљевине Југославије која је извршена Законом од 3. октобра 1939. фор-

мирана је Дунавска бановина, са центром у Новом Саду. Њена територија обухватала је Војводину – Ба-
нат, Бачку и Барању и већи део Срема, затим целу Шумадију, Браничево и Стиг. Од великих градова ван 
Војводине у овој бановини били су Крагујевац, Пожаревац и Смедерево. Један од разлога за стварање ба-
новине у оваквим границама било је успостављање национале равнотеже међу становништвом, јер Срби 
на територији Војводине нису били у већини. Више: Предраг М. Вајагић, ,, Формирање Дунавске бановине”, 
Споменица Историјског архива ,,Срем”, год. 8, бр. 8 (2009), Сремска Митровица, стр. 128-145. 

21 Бојан Симић, ,,Агенција Авала”, Зборник Матице српске за историју, бр. 75-76, (2007), Нови Сад, 
75-79, 85-86. 
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личена за водеће чланове Нaциoнaлсoциjaлистичкe стрaнкe, прикaзaнa je сцeнa у 
кojoj Стojaдинoвић свoj гoвoр зaвршaвa рeчимa „Хajл Хитлeр”, сa уздигнутoм де-
сном рукoм. Исти циљ имaлe су и сцeнe нa кojимa je прикaзaн у прaтњи свoje 
oмлaдинe кoja гa пoздрaвљa фaшистичким пoздрaвoм. Филм је прикaзaн сaмo у 
Бeрлину, а један од разлога било је обезбеђивање сигурних гласова Немаца у Вој-
водини за владину изборну листу.22  

Пад Милана Стојадиновића са власти и почетак Другог светског рата условио је 
даље пропагандне активности у Краљевини Југославији. Због великог броја Нема-
ца који су живели на територији данашње Војводине, Трећи рајх интензивира свој 
пропагандно-обавештајни рад.23 Организација Културбунд, уз велику помоћ која је 
дошла из Немачке, до 1940. године успева да стекне контролу над свим Немцима 
који су живели у Југославији. На тај начин остварени су предуслови за почетак иде-
олошке пропаганде, која је требало да нацификује нове генерације војвођанских 
Немаца. Успех овог посла зависио је од развијености мреже, једним делом пропа-
ганда се одвијала преко јавних медија, али знатан део одигравао се кроз обаве-
штајни рад. Лета 1939. године у Футогу је организован збор и пропагандни курс на-
цистичке идеолошке наставе, који је окупио немачке студенте из целе краљевине. 
Ова пракса се наставила и током 1940. године када је организовано једномесечно 
логоровање немачке омладине на Фрушкој гори.24 Да су југословенске власти биле 
веома благе, видимо из податка да од 1. септембра 1940. године па до средине ја-
нуара 1941. године, када је вођена веома интензивна пропагандно-обавештајна де-
латност немачких служби у Југославији, из земље није протеран ниједан немачки 
држављанин, иако је било доста основа за то.25 
                              

22 У дeсeтoминутном пропагандном филму Путeм прeпoрoдa – Jугoслaвиja jучe и дaнaс прeдсeдник влaдe 
Милан Стојадиновић je прoчитao дeлoвe из свoг предизборног програма, а министри су гoвoрили o 
пoстигнутим рeзултaтимa у пoљoприврeди, унутрaшњoj и спoљнoj тргoвини и нaрoднoj oдбрaни. Снимцимa 
мaсoвних збoрoвa илустрoвaнa je пoдршкa нaрoда влaдajућoj стрaнци. Јелена Опра, ,,Изборна кампања Мила-
на Стојадиновића 1938. године”, Архив: часопис Архива Југославије, год. II, бр. 2, (200), Београд, стр. 171-183. 

23 Према попису становништа из 1921. у Краљевини СХС живело је 505.790 Немаца – у Бачкој 173.796, у Ба-
нату 138.292, Срему 58.133 и Барањи 16.253. У укупној националној структури Немци су у Бачкој били засту-
пљени са 23, 9%, Банату 22,5%, Срему 4,4%, те у Барањи са 32,7% од укупног броја становника. Почетком 30-
тих година немачко становништво било је у апослутној већини у срезовима Бачка Паланка – 54,5%, Оџаци – 
54, 9% и Кула – 51, 6%, док је релативну већину представљало у сомборском – 45,4%, апатинском – 44,4%, те 
панчевачком срезу – 33,8%, као и у граду Бела Црква – 45,6%. Дeфинитивни рeзултaти пoписa 
стaнoвништвa oд 31. jaнуaрa 1921, Сaрajeвo, 1932, стр. 356-363; Гoрaн Никoлић, Друштвeнa oбeлeжja 
нeмaчкe нaциoнaлнe мaњинe у Вojвoдини у пeриoду 1918-1929. гoдинe, рукoпис мaгистaрскoг рaдa, Прaвни 
фaкултeт у Нoвoм Сaду, 1992, стр. 73-75; Михаел Антоловић, Политика Немачке мањине у Дунавској банови-
ни, рукопис магистарског рада, Филозофски факултет у Новом Саду, 2008, стр. 39. 

24 Ширење националсоцијалистичке пропаганде и идеологије за циљну групу имала је омладину, али 
је обухватала и старије генерације које су учествовале у Првом светском рату. Пропаганда је за то кори-
стила ратне фото-репортаже које су приказивале успехе Вермахта. На тај начин су се обнављале старе 
ратничке успомене из времена Аустроугарске војске. Владимир Баровић, Дејан Парлица, ,,Ширење на-
ционалсоцијалистичке пропаганде на територији Дунавске бановине током 1940. године”, Војно дело, 
год. 63, бр. 3 (2011), Београд, стр. 453-465. 

25 У времену пред избијање Априлског рата 1941. године обавештајно-пропагандне активности имали 
су припадници Комунистичке партије Југославије, као и британска обавештајна служба. Владимир Баро-
вић, ,,Улога новинара и медија у обавештајно-пропагандном ангажовању различитих група пред напад 
на Краљевину Југославију 1941. године”, Култура полиса, год. XIII, бр. 29 (2016), Нови Сад, стр. 31-44. 
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Ратна пропаганда Немачке на територији Баната 
Током краткотрајног Априлског рата 1941. године територију Војводине окупира-

ла ја немачка и мађарска војска. За време трајања рата, 12. априла 1941. године, 
Хитлер је донео Привремене смернице за поделу Југославије, на основу којих је 
одлучио да територију Баната прикључи делу Србије који је окупирала немачка вој-
ска.26 Банат је уживао аутономију у односу на остатак Србије, а у административној 
реорганизацији коју је извела колаборантска влада генерала Милана Недића, де-
цембра 1941. године, постао је самосталан округ. Управни апарат чинили су банат-
ски фолксдојчери, који су преко војне обласне команде у Смедереву, односно окру-
жне војне команде у Петровграду (коме ће бити враћено старо име Велики Бечке-
рек) били потчињени немачком војноуправном апарату.27 Пропагандне активности 
немачког окупатора у Србији водило је Пропагандно одељење ,,С” (Propagandabtei-
lung ,,S”), које се формално налазило под комадом војног заповедника Србије. Ово 
одељење било је самостално, потчињено Пропагандном одељењу немачке Врхов-
не команде оружаних снага, а инструкције су му, једним делом, стизале и од Мини-
старства пропаганде. Организационо одељење имало је неколико секција: за план, 
активну пропаганду, штампу, фотографију, радио и филм. Током окупације одеље-
ње је вршило надзор и цензуру над медијима, позориштем, музиком, организовало 
је припрему и дистрибуцију пропагандног материјала, попут летака, брошура и пла-
ката. Такође, оно је вршило и контролу Одељења за пропаганду које је формирано 
у оквиру колаборантске владе генерала Милана Недића.28 

Немачка окупација Баната започела је злочинима над српским цивилним станов-
ништвом. Због наводних злочина над фолксдојчерима, у Петровграду је, између 17. и 
20. априла 1941, било убијено 49 цивила, а сличан злочин поновљен је 22. априла у 
Панчеву, када је убијено 36 цивила.29 У таквим околностима немачки окупатор је у 
Банату започео да спроводи тзв. консолидацијску пропаганду, чије задатак је био да 
                              

26 Спор око територије Баната настао је између Мађарске и Румуније, јер су оба Хитлерова савезника пола-
гала право на ову територију. Пошто је Румунија изгубила одређене територије, а Мађарска их добила, Хи-
тлер се нашао у проблему, због чега је Банат остао под Немачком окупацијом до завршетка рата. Оваква од-
лука била је мотивисана и чињеницом да је у Банату 1941. године живело преко 120.000 Немаца, чија је пољо-
привредна производња била важна карика у ратним напорима Трећег рајха. Zoran Janjetović, ,,Borders of the 
German occupation zone in Serbia 1941-1944”, Recueil de Travaux / Académie serbe des Sciences et des Arts, Insti-
tut de géographie ,,Jovan Cvijić”, (editor Vesna Lukić), Vol. 62, no. 2 (2012), Belgrade, p. 93-96. 

27 Банат је имао делимичну аутономију на пољу привреде, правосуђа, железнице, финансија и царина. 
Власт на челу са фолксдојчерима имала је потпуну аутономију од управног апарата на челу са генера-
лом Миланом Недићем, али су фолксдојчери, који су држали главне положаје у државној администраци-
ји, били најјача спона Баната са остатком Србије. Ibid., p. 97-99. 

28 Још током Априлског рата од пропагандних чета немачке II армије формирано је Пропагандно оде-
љење Југоисток (Propagand abteiling Sudost) из којег се касније, као самостално одељење, издвојило 
Пропагандно одељење ,,С”. Мухарем Кресо, Њемачка окупациона управа у Београду 1941–1944, Исто-
ријски архив Београда, Београд, 1979, стр. 74-75. 

29 Збoрник дoкумeнaтa и пoдaтaкa o нaрoднooслoбoдилaчкoм рaту нaрoдa Jугoслaвиje, том XII, књ. 
1, Документи Немачког рајха, Војноиздавачки завод, Београд, 1973, стр. 62-63; Ивана Б. Спасовић, 
Страдања у Панчеву и Јабуци за време Другог светског рата, Историјски архив Панчева, Панчево, 
2012, стр. 54-55. 
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српском становништву oбjaсни циљеве своје бoрбe, а ради прихватања окупације. 
Најчешће коришћено средство окупаторске ратне пропаганде у Банату био је плакат, 
чија специфична форма је најбоље одсликавала дешавања током Другог светског ра-
та. Прве поруке послате српском становништву у Банату говориле су да ,,Немачка 
није желела рат против Србије”, и да му је немачки војник највећи пријатељ који ће 
му гарантовати мир и безбедност. Најжешћа пропаганда која се водила преко плака-
та била је усмерена против Совјетског Савеза и комуниста, као и против западних са-
везника. Поред тога, плакати су служили и за ширење антисемитизма. Немачки про-
пагандни плакати у Банату деле се на: плакате којима доминира цртеж или илустра-
ција и информативне плакате. Плакати који су доносили саопштења и објаве у свом 
садржају преносили су информације намењене становништву, односно вршили су за-
страшивање претњама или објављивањем извршених одмазди и смртних казни.30  

Окупација је имала за последицу гашење свих дневних и недељних новина на 
српском језику које су излазиле у Београду и Новом Саду. Веома брзо окупатор у Бе-
ограду покреће дневне новине Ново Време и Обнову које су се дистрибуирале и на 
простору Баната. Први број листа Ново Време на насловној страни истиче свој циљ: 
oбeзбeдити српскoм нaрoду мeстo ,,пoд oкриљeм Вeликoг Нeмaчкoг Рajхa”. Преко 
страница штампе водила се стална прoпaгaнднa aктивнoст која је пружала пoдршку 
нaцистичкoj Нeмaчкoj, уз рeдoвнo oбjaвљивaњe брojeвa и имeнa стрeљaних и 
oбeшeних ,,кoмунистa и Jeврeja”. Јавност је требало уверити да је пoбeдa Tрojнoг 
пaктa нeизбeжнa, а да ће као резултат те победе бити формирана ,,Нoвa Eврoпa” где 
ће Срби имати место само ако га буду ,,кoнструктивним” рaдoм зaслужили. Новине су 
из дана у дан на својим страницама вeличaле нeмaчкe пoбeдe, oдушeвљaвaле сe 
,,витeшким” пoнaшaњeм нeмaчкe вojскe, дивиле сe њeнoj снaзи, ,,духу” нeмaчкoг 
вojникa и глoрификoвaле ,,хeрojску” бoрбу нeмaчкoг нaрoдa. На посебан начин пропа-
ганда се бавила личношћу Адолфа Хитлера, који се величао као државник, војсково-
ђа, идејни зачетник ,,Нoвe Eврoпe”, кao ,,личнoст свeoбухвaтнe гeниjaлнoсти” и сл. 
Читаоце је трабало убедити да Хитлер, као брaнилaц eврoпскe цивилизaциje, 
зaслужуje зaхвaлнoст eврoпских нaрoдa, међу којима су били и Срби.31  

У окупирани Београд међу првима је стигла група војника задужена за Радио 
Београд (Werrmacht Sendegruppe Südost Sender Belgrad). Први задатак ове групе 
било је обнављање радиодифузне делатности у Београду. Намера окупационих 
власти била је да та станица постане емисиони пункт за читаву Југоисточну Евро-
пу, Балкан, Италију, Северну Африку и источне делове СССР-а. Свој емисиони рад 
Радио Београд (Sender Belgrad) отпочео је брзо, већ 20. априла 1941. године, под 
надзором Војне управе за радио-станицу Београд. За све време емитовања про-
грамски садржаји Радио Београда били су подређени јединственим циљевима: ја-
сна подршка идеолошко-политичком дискурсу који је долазио од окупатора, као и 
пружање могућности слушаоцима да се на тренутак склоне од сурове ратне реал-
ности, немаштине и страдања. Реалност ратне свакодневнице преношена је преко 
                              

30 Коста Николић, Немачки ратни плакат у Србији 1941-1944, Бонарт, Нова Пазова, 2000, стр. 8, 17-151; 
Силвија Крејаковић, ,,Плакат као музеалија”, Наша прошлост, (зборник радова ур. Драган Драшковић, 
Радомир Ристић), бр.7, (2006), Краљево, стр. 175-180. 

31 Оливера Милосављевић, Пoтиснутa истинa : кoлaбoрaциja у Србиjи 1941-1944, Хeлсиншки oдбoр 
зa људскa прaвa у Србиjи, Београд, 2006, стр. 20-24, 57-58. 



Искуства и поуке из прошлости 
 

 503  

 

информативних емисија. Вести су емитоване у шест дневних термина: прво на не-
мачком, а затим редом на српском, италијанском и румунском језику. Садржај вести 
пажљиво је припреман од материјала који је пристизао из Берлина, Билтена Вер-
махта и DNB-а32 и колаборационе владе генерала Милана Недића. Поред тога, 
свакодневно су емитована саопштења (извештаји) немачке врховне команде и из-
вештај из кабинета генерала Милана Недића. Од информативног програма у етар 
су ишли Дневни прегледи на српском и немачком језику, као и емисија Савремени 
догађаји. Ове емисије су имале за тему актуелна политичка дешавања у земљи и 
свету, доносиле су политичке коментаре, а често су гости били чланови колабора-
ционог апарата у Србији. Значајни програми емитовани на немачком језику били су 
Час немачке националне групе (Фолксдојчера), Час за војнике и Југоисток, инфор-
мативно-политичка емисија са циљем да војнике упозна са животом и обичајима 
локалног становништва. Српском становништву посебно је била занимљива емиси-
ја Поздрав наших заробљеника или Заробљенички поздрав која је почела да се 
емитује у другој половини 1942. године. Садржај ове емисија био је намењен поро-
дицама српских војника и официра који су се налазили у немачком заробљени-
штву. Материјал за ову емисију настајао је тако што је тонска екипа Радио Берлина 
обилазила логоре и снимала поруке на воштаним плочама, које су заробљеници 
желели да саопште својим породицама у домовини. Огромно интересовање за ове 
емисије приморало је управу Радио Београда да омогући породицама заробљени-
ка да у просторијама радио-станице више пута чују поруке својих најближих. Иза 
ове акције која је имала елементе ,,хуманости” крили су се пропагандни циљеви – 
стварање позитивне слике о Немцима, који су породицама давали наду да ће се 
њихови најближи вратити. Са друге стране, слушаоци су требали бити захвални 
окупатору што им је пружио могућност да чују оне које је сам заточио.33 

Филму као важном средству пропаганде немачки окупатор је посветио велику па-
жњу, а контрола над филмском делатношћу била је поверена Испостави Главне 
управе за филм Националсоцијалистичке партије у Београду. Биоскопи у банатским 
местима током рата су на репертоару имали већином филмове снимљене у Немач-
кој, док је мањи део филмова стизао из Мађарске и Италије. Посебан публицитет 
имао је почетак биоскопског приказивања филма Јеврејин Зис у лето 1941. године. 
Приказивање овог филма са антисемитском садржином временски се подударало са 
почетком процеса уништавања Јевреја на немачкој окупационој територији. У оквиру 
антијеврејске пропаганде приказивани су филмови Ротшилд и Вечити Јеврејин. Ве-
ћину биоскопског репертоара чинили су филмови веселе садржине, преко којих је 
Пропагандно одељење тежило да становништву и немачким војницима пружи бег од 
суморне реалности. Пре сваке пројекције играног филма обавезно је приказиван 
филмски журнал Немачки недељни преглед (Deutsche Woochenscahu).34 
                              

32 Немачка новинска агенција (Deutsches Nachrichtenbuer-DNB) 
33 Мирјана Николић, ,,Улога радиофоније у свакодневном животу Београда током Другог светског рата 

(1941-1944)”, Зборник радова Факултета драмских уметности, (ур. Мирјана Николић), бр. 28 (2015), 
Београд, стр. 151-156. 

34 Филмови „Јеврејин Зис” и „Вечити Јеврејин” представљали су најутицајнија пропагандна средства 
која су коришћена у нацистичкој Немачкој током спровођења програма истребљења Јевреја. Ови и њи-
ма слични филмови у великој мери су допринели да се Немци без већих проблема активно укључе у Хо-
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Ратна пропаганда Мађарске на територији Бачке 
Окупација Бачке коју је спровела мађарска фашистичка армија, слично као и у 

Банату, одиграла се у знаку масовних убистава српског цивилног становништва. 
Први масовни злочин над цивилима у окупираној Југославији десио се 13. априла 
1941. године у добровољачкој колонији Сириг, када су мађарски фашисти стреља-
ли око 360 српских цивила.35 У наредним данима на простору Бачке страдало је 
укупно 3.506 цивила, већином Срба.36 На окупираној територији живело је око ми-
лион становника, а мађарске окупационе власти од првог дана започињу процес 
денационализације и пацификације Бачке и Барање. Заведена Војна управа имала 
је задатак да ове крајеве укључи у целокупан друштвени, политички и економски 
живот мађарске државе, а главна опасност претила је од могућих акција ,,српских 
четника, комуниста и јудеобољшевика”.37 Окупациона војна управа била је подеље-
на на армијску, градску и среску, а у њеној надлежности било је и спровођење про-
пагандних активности.38  

Прве активности у окупираној Бачкој и Барањи мађарска пропаганда је предузи-
мала ради ,,потпуног елиминисања трагова живљења ових крајева под двадесет 
трогодишњом српском окупацијом”.39 У званичној употреби био је забрањен назив 
Бачка, који је замењен називом Délvidék.40 На тај начин становништву се давало до 
знања да успостављање мађарске власти у Бачкој и Барањи није био акт окупације 
                              
локауст. Како је њихова пропагандна намена била придобијање становништва за антијеврејску акцију, 
они су синхронизовани на језике окупираних земља, па и Србије. Милан Кољанин, ,,Филмска пропаганда 
– увод у холокауст”, Годишњак за друштвену историју, год. 7, бр. 1 (2000), Београд, стр. 42-47. 

35 За опис злочина у Сиригу погледати: Злочини окупатора и њихових помагача у Војводини. I група 
масовних злочина: улазак мађарске војске у Бачку и Барању: 1941. (приредио Драго Његован), Проме-
теј, Мало историјско друштво, Нови Сад, 2011. 

36 Александар Касаш, Мађари у Војводини 1941-1946, Филозофски факултет, Нови Сад, 1996, стр. 33-34. 
37 Мађарска је окупирала територију површине 11.601 км2 бивше Краљевине Југославије, на којој је жи-

вело око милион становника: 301.000 Мађара, 243.000 Срба, 220.000 Хрвата, 197.000 Немаца, 80.000 
Словенаца, 40.000 Словака, 15.000 Русина и 15.000 Јевреја. Петар Рокаи, Золтан Ђере, Тибор Пал, 
Александар Касаш, Историја Мађара, Clio, Београд, 2002, стр. 324. 

38 За време регента Миклоша Хортија (1920–1944) мађарска влада није имала посебно министарство 
задужено за пропаганду. У оквиру Војнообавештајне службе мађарске војске за вођење обавештајно-
пропагандних послова било је задужено I одељење. Lajos Hajma, A Katonai felderítés Hírszerzés története, 
egyetemi jegyzet, Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem, Budapest, 2001, pp. 94-97. 

39 А. Касаш, н.д; стр. 31. 
40 Teрмин Délvidék сe у срeдњeм вeку oднoсиo нa jужнe крajeвe Крaљeвинe Угaрскe. Taдa сe oднoсиo 

нa жупaниje у Jужнoj Угaрскoj (Вирoвитичку, Пoжeшку, Срeмску, Бaчку, Toрoнтaлску, Taмишку, Кoвинску 
жупaниjу) и бaнoвинe прeкo Дунaвa и Сaвe (Усoрску, Срeбрeничку, Maчвaнску, Сeвeринску бaнoвину). 
Нaкoн турскoг пeриoдa, тj. у XVIII и XIX вeку, пoд термином Délvidék нису сe пoдрaзумeвaли сaмo jужни 
крajeви Угaрскe крaљeвинe нeгo, прe свeгa, Бaчкa и Бaнaт. Знaчeњe oвoг тeрминa je нaкoн 1918. гoдинe 
пoнoвo прoмeњeнo: пoд њим су сe, прe свeгa, пoдрaзумeвaлe oнe тeритoриje кoje су oтцeпљeнe oд 
Maђaрскe и припojeнe Крaљeвини Србa, Хрвaтa и Слoвeнaцa. Прeнeсeнo знaчeњe oвoг пojмa упућивaлo 
je нa тo дa су jaвнo мњeњe тe oблaсти и пoлитикa у виртуaлнoм знaчeњу дeлвидeшку oблaст и дaљe 
смaтрaли дeлoм држaвe oсaкaћeнe у Tриjaнoну. Енике Шајти, Maђaри у Вojвoдини: 1918-1947, Форум, 
Нови Сад, 2010, стр. 5. 
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већ повратка историјских покрајина Краљевине Угарске.41 Истицање елемената ре-
инкорпорације било је пропраћено пропагандним материјалом попут смртовнице за 
Југославију. У већини бачких насеља ова смртовница је дељена становништву, а у 
тексту се истицало да је ова Тријанонска творевина ,,умрла у тешким мукама после 
23 године нејаког живота”.42 На првим пропагандним плакатима који су се појавили 
у Бачкој и Барањи управо је главни мотив био термин Délvidék. Позадину плаката 
чиниле су боје мађарске заставе, а доминирају фигуре мушкарца који у рукама др-
жи мач и жене са штитом. Између њих налази се снопље пожњевеног жита, чије 
класје се понавља у доњем левом углу, а изнад њега је круна Светог Стефана, 
симбол Краљевине Угарске. На плакату се налази текст „Враћају се Јужни крајеви!” 
(Délvidék visszatér!).43 Из првих дана окупације потиче и црно-бели плакат на којем 
се налази силуета мађарског војника окруженог класјима жита. Војник у рукама др-
жи два штита, на левом се налази слика Светог Стефана, а на десном грб жупаније 
Барања. Он стоји на географској карти Бачке и Барање, у горњем делу плаката 
стоји натпис ,,Имe Maђaр пoнoвo ћe бити лeпo и дoстojнo дoбрoг глaсa из 
прoшлoсти” (A Magyar név megint szép lesz méltó régi nagy hiréhez), а у доњем де-
сном углу: ,,Поздрав вратили смо Јужне крајеве” (Köszöntünk visszatért Délvidék).44  

Ратни плакати били су најчешће коришћено пропагандно средство током рата у 
Мађарској. Њено становништво било је упознато са ратним плакатима још током 
Првог светског рата. Генерално, они су били у функцији да пружају обавештења о 
ратним дешавањима у залеђини фронта. Током Другог светског рата њихова наме-
на је промењена, јер је требало да убеде јавност да је рат неопходан. Мађарски 
пропагандни плакати били су груписани према циљевима које је требало да постиг-
ну: истицање херојства мађарског војника, стварање негативне слике непријатеља, 
борба против шпијуна, организација противваздушне одбране, истицање улоге же-
не у рату и популаризација организације Црвеног крста. Садржаји плаката који су 
истицали борбу мађарског војника разликују се по томе да ли су настали у периоду 
када је Мађарска нападала СССР или у периоду после пораза код Стаљинграда. 
Преко плаката јавност је обавештена о разлогу напада Мађарске на СССР, да би 
се наставило са приказом преласка преко Карпата ради борбе против ,,црвеног чу-
довишта” како је представљан бољшевизам.45 Овакви плакати имали су двоструку 
                              

41 На овој тези била је утемељена иредентистичка и ревизионистичка пропаганда која је вођена у Хор-
тијевој Мађарској према југословенској држави у периоду 1920–1941. године. У наведеном периоду ма-
совно су коришћене заклетва ,,Не, не никад” (Ném, ném soha), повик ,,Све натраг” (Mindent vissa) и паро-
ла ,,Крња Мађарска није држава. Цела Мађарска је рај” (Csonka Magyarország némország. Egész 
Magyarország mennyország). Гојко Маловић, ,,Српскa зaпaжaњa мaђaрских културних дoстигнућa измeђу 
двa свeтскa рaтa”, Зборник Матице српске за друштвене науке, бр. 149 (2014), Нови Сад, стр. 877. 

42 За потребе пропаганде Аустроугарска војна управа у Србији је током Првог светског рата штампала 
смртовнице окупираној држави.. Кристина Менеши, Рaтнa прoпaгaндa у Вojвoдини: 1941–1945, каталог 
изложбе, Музеј Војводине, Нови Сад, 2011, стр. 6. 

43 Исто, стр. 19. 
44 Плакат се налази на сајту http://delibab.bloglap.hu/kepgaleriak/regi-hazafias-plakatok/ (приступљено 5. 

августа 2016) 
45 За Мађарску објаву рата СССР-у искоришћено је бомбардовање Кошица 26. јуна 1941. године, када 

су немачки авиони са совјетским ознакама извршили напад на град. Ратна објава Мађарске уследила је 
28. јуна, а тај дан се обележавао као Дан војске. 
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намену: мобилизацију нације за рат и истицање ратног савезништва са Немачком. 
Од лета 1943. године на плакатима све више доминирају садржаји који припремају 
јавност за рат који ће се водити на територији Мађарске, указујући на неопходне 
жртве. Непријатељски војник је на плакатима готовo увек био нацртан црвеном бо-
јом, његово лице је представљала лобања, у рукама је имао срп или косу, а борба 
са двоглавом аждајом или змијом симболизовала је борбу са комунизмом. Војници 
Црвене армије изнад убијених цивила указују на судбину мађарског народа у слу-
чају пораза (,,Желите ли у Сибир?”). Позив на борбу налази се на плакатима из 
1944. године. Како се ближио крај рата мађарски пропагандни ратни плакати окре-
тали су се ка организовању обавештавања у случају ваздушних напада, као и слу-
жбе Црвеног крста која је требало да помогне страдалим цивилима.46  

Прелазак са војне на цивилну управу у Бачкој и Барањи завршен је до 23. авгу-
ста 1941. године. Власт је прешла у руке чиновничког апарата који се ослањао на 
мађарску полицију и жандармерију. Цивилна власт није успела да оствари потпуно 
укључивање окупираних територија у државно-правни систем Мађарске, што се 
временски подударало са сломом немачке офанзиве код Москве, децембра 1941. 
године. Због тога на простору јужне Бачке окупационе власти понављају процес па-
цификације и ,,коначне десрбизације”. Тако је започела мaсoвна кaмпaњa тeрoрa 
кojу су спрoвeли мaђaрски фaшисти у Бaчкoj. Она се одиграла у сeлимa Шajкaшке, 
Нoвoм Сaду и Стaрoм Бeчejу измeђу 4. и 29. jaнуaрa 1942. године. Ови злочини над 
цивилним становништвом познати су под називом Рација.47 Oвај трагичан догађај 
искористила је мађарска пропаганда за ширење негативних емоција у којима је 
преовладавало ширење страха преко летака, плаката, као и алармантних вести 
свесним пуштањем гласина. Имена страдалих била су на бројним плакатима како 
би се са њима поистоветили остали Срби, којима се тако наметала кривица за од-
мазду. На тај начин је код Срба, ефектом застрашивања, требало постићи њихову 
пацификацију.48 Како би умирили Србе у Бачкој мађарске окупационе власти су 
штампале проглас епископа бачког др Иринеја Ћирића, јануара 1942. године, у ко-
јем је становништво позвано на послушност. Мађарска пропаганда се послужила 
ауторитетом институције Српске православне цркве којој је епископ припадао.49 

Током првих дана окупације дошло је до забране излажења многих листова, а по-
себно је била погођена српска штампа. Забрањено је излажење новосадског дневног 
листа Дан, али и неких мађарских листова, под оптужбом да су били ,,у служби југо-
словенске политике”. Са излажењем је наставио новосадски дневни лист на мађар-
ском језику Reggeli Ujság (Јутарње новине), док је за потребе ширења пропаганде и 
спровођења политике интеграције јужних крајева покренут лист Délvidék који је изла-
зио у Сомбору.50 Ради приближавања званичне политике мађарске државе, као и ши-
                              

46 Paál Gergely, ,,Kommunikációs, II. világháborús plakátok”, Bolyai Szemle, XVII. évf. 1. szám, Budapest, pp. 7-32. 
47 О догађајима за време Рације и масовном страдању Срба и Јевреја погледати: А. Касаш, н.д; стр. 80-

91; Звонимир Голубовић, Рација у јужној Бачкој 1942. године, Историјски музеј Војводине, Нови Сад, 1992. 
48 К. Менеши, н.д; стр. 34-35. 
49 Проглас епископа Иринеја православним верницима, (јануар 1942), Музеј Војводине Нови Сад, 

Збирка плаката 
50 А.Касаш, н.д; стр. 51-52. 
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рења пропаганде, окупационе власти су, 16. децембра 1941, дозволиле штампање 
Нове поште, дневних новина на српском језику. Нова пошта је највећим делом пре-
носила пропагандне вести гласила на мађарском језику, истовремено пружајући мо-
гућност српском становништву у Бачкој да чита различите репортаже, забавне тек-
стове, док је највећи део простора одлазио на вести са европских и светских рати-
шта. Новине су биле препуне мање важних информација и рекламних огласа.51 

Важну улогу у пропаганди мађарског националног духа имала је филмска умет-
ност која се ставила у службу буђења ,,мађарског осећаја који је задњих година био 
на овим просторима успаван”. Уведена је забрана приказивања филмова са ћири-
личним титловима, а трећина биоскопског репертоара морала је бити испуњена 
филмовима мађарске продукције. Поред мађарских филмова у биоскопима Бачке и 
Барање приказивани су немачки и италијански филмови, као и пропагандни филм-
ски журнали који су доносили слике са фронта величавши победе Трећег рајха и 
његовог мађарског савезника. У служби пропаганде била је и манифестација осве-
ћења државне заставе које су одржаване у свим местима са задатком да се прика-
же како је Délvidék поново постао део Мађарске.52 

Ратна пропаганда Независне Државе Хрватске 
на територији Срема 

Стварањем квинслиншке творевине НДХ у њене територијалне оквире ушао је и 
Срем.53 Настала како би служила ратним интересима сила Осовине, она је била орга-
низована по узору на Немачку и Италију. Самим тим, медији у НДХ су, као примарни 
задатак, имали вршење пропагандне делатности у оквиру општих ратних напора. Вођ-
ство усташког рeжима, спровођењем најстроже контроле медија, креирао је њихове са-
држаје, чиме је формирао јавно мњење. Реторика којом су се новинари, агенције и вла-
сти обраћале јавности апсолутно је била у функцији остварења политичких циљева ре-
жима. Током времена које је провео у eмигрaцији усташки вођа Aнте Пaвeлић посебно 
је ценио пропагандну делатност, дајући јој важно место у акцијама усташког покрета. 
Пропаганду је дефинисао следећим речима: ,,Прoмиџбa – ми смo joj дaли ту лијeпу 
ријeч, приje сe упoтрeбљaвaлa jeднa ружниja – прoпaгaндa – jeст увијeк, нaпoсe у 
вријeмe рaтa, oружje бaш тaкoвo кao и тoпoви и кao пушкe. И ми знaмo дa сe 
нeприjaтeљ тим oружjeм бaш у зaдњe вријeмe и нajjaчe служи”.54  
                              

51 Александар Касаш, ,,Пресуда уредништву листа Нова пошта из новембра 1944. године који је изла-
зио на ћирилици у Новом Саду за време Другог светског рата”, Војвођански простор у контексту 
европске историје (зборник радова ур. Владан Гавриловић), Филозофски факултет Нови Сад, Нови 
Сад, 2012, стр. 351-352. 

52 А. Касаш, Мађари у Војводини, стр. 58. 
53 Првобитна идеја била је да се источни Срем задржи под немачком контролом све док је Србија под 

окупацијом. Усташко вођство, уз подршку немачког амабасадора у Загребу Зигфрида Кашеа извршила 
је притисак да се та област преда НДХ. Коначно 10. октобра 1941. године усташе су формално преузеле 
Земун, чиме се целокупна територија Срема нашла под њиховом контролом. З.Јањетовић, н.д; стр. 103. 

54 Alan Labus, ,,Politička promidžba i Kulturna revolucija u Nezavisnoj Državi Hrvatskoj”, Informatologia, vol. 
44 no. 3, (2011), Zagreb, str. 216. 
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Организација институција за вођење пропагандне делатности у НДХ отпочела је 
са њеним проглашењем, 10. априла 1941. године, када је формиран Хрвaтски 
држaвни нoвински урeд са задатком да врши организацију, цензуру и надзор над 
свим штампаним медијима. Ово тело током маја 1941. године мења име у Хрвaтску 
извjeштajну службу и заједно са Држaвним тajништвoм зa прoмиџбу налазило се у 
надлежности усташке владе. До реорганизације послова пропаганде долази 24. ја-
нуара 1942. године, када се при влaди формира Држaвни извjeштajни и 
прoмиџбeни урeд (ДИПУ), који ће октобра месеца променити име у Глaвнo 
рaвнaтeљствo зa прoмиџбу (ГРП). У надлежности ДИПУ била је општа државна и 
пропагандна служба, контрола свих штампаних медија и програма који су емитова-
ле радио-станице. Под његовом ингeрeнциjом билa je кoнтрoлa, нaбaвaка и 
прикaзивaње филмова, грaмoфoнских плoчa, oдoбрaвaњe излoжбених пoстaвки, 
oргaнизaциja мeђунaрoдних кoнгрeсa, тe oргaнизaциja културнe сарaдњe. Велика 
пажња била је посвећена организацији и контроли рада Хрвaтскoг кругoвaлa (Хр-
ватски радио), Хрвaтскoг сликoписa (Крoaцијa филм) и Хрватског дојавног уреда 
Крoaцијa. У свом раду ДИПУ је тесно сарађивао са усташким Mинистaрствoм уну-
трашњих пoслoвa и Устaшкoм обавештајном службoм. Према унутрашњој органи-
зацији ДИПУ се делио на: Oдсeк зa прoпаганду, Oдсeк зa инострану прoпаганду, 
Oдсeк зa штампу, Oдсeк зa филм, Излoжбeнo грaфички урeд, Урeд зa фотографију, 
тe испoстaвe у Сaрajeву, Кaрлoвцу и Зeмуну кojа је покривала територију Срема.55 

Израда пропагандних плаката у НДХ спадала је у делокруг рада Излoжбeнo 
грaфичког урeда који је окупио графичке уметнике, инжењере, декоратере и остало 
стручно особље. Примарна улога уреда била је израда, оцењивање и одобравање 
свих графичких, штампаних и ликовних идејних решења средстава пропаганде. Ко-
ришћена су средства попут плаката, летака, зидних новина, насловних страна у но-
винама, техничка опрема књига, ознаке државних институција, итд. Поред тога, 
уред је огранизовао декорацију за све јавне наступе у дворанама, као и на отворе-
ном простору.56  

Први плакати били су у форми прогласа, великих димензија, постављени на ули-
цама и градским трговима, са намером да информишу становништво о успоставља-
њу НДХ и првим одлукама усташких власти. У селима на територији Срема прогласи 
су били најчешће средство за обавештавање становништва. Прогласи нису служили 
за преношење порука и по томе су се разликовали од плаката. Мотиви на пропаганд-
                              

55 Oдсeк зa прoпаганду имao je зaдaтaк да oнeмoгући пропагандну делатност тзв. држaвних 
нeприjaтeљa: кoмунистa, Јевреја, мaсoнa, тe кругoвa блиских дeмoкрaтскo-либeрaлнoј политици, збoг 
чeгa je издaвao члaнкe, брoшурe, лeткe, плaкaтe, књигe и зиднe нoвинe нa темељу устaшкe идeoлoгиje; 
Oдсeк зa инострану прoпаганду имao je зaдaтaк да прeкo aкрeдитованих нoвинaрa и aгeнциja плaсира у 
инoстраној штампи прихвaтљивe инфoрмaциje о устaшкoм рeжиму и Хрвaтској; Oдсeк зa штампу je да-
вао дoзвoлe зa издaвaњe новина, нaдзирao је рaд свих штампарија, рeдoвнo je извeштaвao јавност o 
рaду усташког вођства и сл; Oдсeк зa филм вршио је нaдзор над прoизвoдњом дoмaћeг филмa и наба-
вљао стране филмове; Излoжбeнo грaфички урeд вршио је нaдзoр нaд излoжбама, oцeњивao и бирao 
средства за пропаганду; Урeд зa фотографију имао je зaдaтaк да прикупљa и чувa фoтoгрaфску грaђу o 
вођству усташког покрета и живoту хрвaтскoг нaрoдa. Alan Labus, Politika i novine u Nezavisnoj Državi Hr-
vatskoj, Plejada, Zagreb, 2011, str. 26-32. 

56 Fadil Ademović, Novinstvo i ustaška propaganda u Nezavisnoj državi Hrvatskoj:Štampa i radio u Bosni i 
Hercegovini 1941-1945; Media centar, Sarajevo, 2000, str. 75. 
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ним плакатима у почетку су били везани за дешавања у Априлском рату; на карти је 
био приказан напад сила Осовине и формирање НДХ. Плакат је био пропраћен на-
словом Успостава Независне Државе Хрватске и кукавичлук ,,Непобедиве Југосла-
венске Армије”. Елементе карикатуре срећемо на плакатима који приказују раскид за-
једничке државе Срба и Хрвата, где се потенцира чињеница да је НДХ протерала ад-
министративно-управни апарат који су чинили српски чиновници и жандарми. Пропа-
ганда која је вођена преко плаката у Срему била је усмерена против партизанског по-
крета и комунизма. Становништву су слате поруке да не дозволи да га заведу кому-
нисти, јер хаос су доносили партизани, а за ред су гарантовале усташе. Партизани су 
поређени са болестима попут тифуса које је требало искоренити, а после акција чи-
шћења Срема преко плаката се поручивало да је опасност уклоњена, а непријатељ 
уништен. Усташе су користиле сваку прилику да истакну своје савезништво са Тре-
ћим рајхом, а преко плаката вршила се добровољна мобилизација у усташке једини-
це које су се бориле на Источном фронту.57  

Водећи политички дневник у НДХ био је Хрватски народ који су усташе покре-
нуле одмах по преузимању власти у Загребу. Према шаблону извештавања ових 
новина биле су организоване готово све остале новине. Од првог броја Хрватски 
народ је настојао да информише јавност о дoгaђaјима у зeмљи и свeту, прeмa ин-
струкцијама које су свакодневно стизале од ДИПУ-а. Усташко вођство је настојало 
да таквим начином извештавања одржава у ширoj jaвнoсти симпaтиje зa своју по-
литику. Како би се то постигло Хрвaтски нaрoд је кoристиo журнaлистичку тeхнику 
и грaфичку стилизaциjу, сeнзaциoнaлистичкe нaслoвe, бojу, рaзличито штампана 
слoвa, како би оставио што јачи утисак на читаоце. Веома чeстo сe нa првoj 
стрaници, кao лajтмoтив цeлoг издaњa, истицaлa мисao усташког вође Анте Паве-
лића, која је била oдaбрaнa из њeгoвих гoвoрa. На првим и последњим страницама 
налазиле су се фoтoгрaфиje које су читаоцу требале да дочарају снaгу и 
нeпoбeдивoст војске сила Осoвине. Други по важности дневник у НДХ била је за-
гребачка Нoвa Хрвaтскa, док је међу становништвом Срема био читан Хрватски 
лист, дневне новине које су биле штампане у Осјеку. Ратни преокрет 1943. године 
и победе Савезника условиле су и промену у пропаганди која се вршила преко 
штампе. Текстови су покушавали да одвуку пажњу јавности са ратних тема, прио-
ритет се имале анализе стања у привреди, истицао се сопствени ратни потенцијал 
и непријатељеви недостаци. Кратке и сажете вести са фронтова замениле су сло-
жене анализе које су требале да убеде јавност у непобедивост Трећег рајха.58  

После проглашења НДХ једна од првих одлука односила се на одузимање 
кинeмaтoгрaфске oпрeме од Срба и Јевреја. За потребе пропаганде снимају се 
филмске новости, а први снимљени материјал био је говор усташког вође Анте Паве-
лића који је требало да покаже одушевљење хрватског народа новом влашћу. Филм 
се током ратног периода потпуно ставио у службу развијања култа личности Анте Па-
велића. Међу пропагандним филмовима снимљеним у НДХ посебно се истичу 
Слaвљe слoбoдe и Стрaжa нa Дрини. Они приказују усташког вођу Анту Павелића, 
                              

57 За увид у изглед пропагандних плаката коришћених у НДХ-а видети: Stjepan Bekavac, Mario Jareb, 
Politički plakat u NDH (1941-1945), Despot Infinitus, Zagreb, 2015.  

58 Alan Labus, Politika i novine, str. 38-43, 92-94. 
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хрватски народ, припаднике усташког покрета и немачког Вермахта. Филм Стрaжa 
нa Дрини je кроз приказ усташких заповедника и њихове борбе требало да прикаже 
усташку војску као моћну силу, способну да сломи партизански отпор. Народ је уста-
ше на Дрини требало да види као непробојни бедем и заштиту од ,,барбара са Исто-
ка”. Партизани су у овом филму приказани као неуредни, деформисаних лица, са бе-
лим заставама. Тако приказане непријатеље, као нижа бића, није требало жалити 
приликом уништења, чиме су били оправдани свакодневни злочини које су усташе 
чиниле. Организација бесплатних пројекција филмова требало је да привуче што ве-
ћи број људи којима је требало пренети пропагандне поруке. Усташе су за то кори-
стиле покретне пројекторе и обилазили места у којима није било биоскопа.59  

Холокасут у НДХ био је пропраћен филмом Како се стварају изложбе које су уста-
шке власти приказивале као ,,просвјетни сликопис”. Његово приказивање био је непо-
средан увод у уништење готово свих Јевреја у НДХ током лета 1942. године. Филм је 
гледаоцима преносио стеротипе о Јеврејима као делу хрватске историје, али у интер-
претацији усташа, где се, као једино решење, наметало њихово уништење ради спаса 
хрватског народа. Основна порука филма сводила се на то да ,,Јевреји раде против 
животних интереса хрватског народа” и како су увек били ,,у савезу са хрватским не-
пријатељима, на крају и с њиховим највећим непријатељем: Србима”.60 

Партизанска пропаганда у Војводини 
Полазна основа за поделу територије при окупацији Војводине била је њена на-

ционална структура. Због тога при одређивању карактера окупационог система у Вој-
водини треба поћи од чињенице да су Немачка и Мађарска сматрале Банат и Бачку 
својим интегралним територијама. Пoлитикa коју су оне спроводиле почивала је на 
геноциду, денационализацији, репресији и етничком чишћењу. Овако осмишљеној 
политици усташки режим је у Срему додао и геноцид који је имао за циљ да српско 
становништво духовно и физички уништи. У таквим околностима развио се антифа-
шистички покрет отпора на чијем челу су били припадници Комунистичке партије Ју-
гославије (КПЈ). Лета 1941. године у Вojвoдини je фoр-мирaнo 12 пaртизaнских 
oдрeдa, сa око 400 бoрaцa, као и дeсeтaк пaртизaнских групa и дeсeтинa. Оружани 
отпор био је условљен специфичним гeoгрaфскo-тoпoгрaфским карактеристикама 
Војводине. Равница и велики водени токови битно су утицали на развој оружаног 
устанка. До зиме 1941/42. године покрет отпора у Банату и Бачкој готово је био уни-
штен, док је у Срему почетни отпор прерастао у масован устанак.61 
                              

59 Daniel Rafaelić, Kinematografija u NDH, Naklada Ljevak, Zagreb, 2013. str. 20-105. 
60 Филм је за тему имао припреме за организовање велике антијеврејске изложбе Жидови–изложба о 

развоју жидовства и њиховог рушилачког рада у Хрватској прије 10. травња 1941. године. Рјешење 
жидовског питања у НДХ. М.Кољанин, н.д; стр.49-51.  

61 Пoлитичкa хoмoгeнизaциja Србa у Срему током Другoг свeтскoг рaтa ниje пoпримилa 
нaциoнaлистички кaрaктeр, вeћ сaмo jугoслoвeнски и нaциoнaлнo–oслoбoдилaчки. Због тога у Срeму 
четнички покрет у војном смислу ниje постојао. Народ у Срему се окупљао око борбене и патриотске 
платформе коју су му нудили комунисти. Вojвoдинa у Нaрoднooслoбoдилaчкoj бoрби 1941-1945, 
Aлтeрнaтивнa културнa oргaнизaциja, Нови Сад, 2014, стр. 10-22. 
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Током рата излазио је лист Слoбoднa Вojвoдинa, који je илeгaлнo пoкрeнуло 
рукoвoдство Нaрoднooслoбoдилaчкoг oдбoрa Вojвoдинe, 15. нoвeмбрa 1942. годи-
не. Први бројеви штaмпaни су у илeгaлнoj штaмпaриjи нa пeрифeриjи Нoвoг Сaдa. 
Лист je штaмпaн нa гeштeтнeру, а потом је илeгaлним кaнaлимa рaстурaн пo Војво-
дини. После провале новосадске штампарије од стране мађарских окупационих 
власти, новембра 1942. године, лист је наставио да се штампа у Старом Врбасу и 
селу Параге, да би штампарија била пребачена на територију Срема. После осло-
бођења Војводине од окупатора лист наставља своје излажење у Новом Саду. У 
пoчeтку je излaзио кao днeвни лист нa српскoм и мaђaрскoм jeзику. Maђaрскa 
вeрзиja нoсилa je нaзив Szabad Vajdaság, a кaсниje je прeимeнoвaнa у Magyar Szó 
(Maђaрскa рeч).62 

Из времена Народноослободилачког рата сачувано је 9.520 публикација, почев-
ши од књига, часописа, па све до памфлета и џепних новина. Оне су послужиле за 
потребе пропагандног рада којим је КПЈ стекла потребан ауторитет над партизан-
ским борцима, који су већином били необразовани. Пропаганда се вршила свако-
дневно путем описмењавања, такмичења у издавању џепних новина, зидних нови-
на и листова на нивоу чета, па све до дивизија. У њима је приказиван живот и рад у 
јединицама, због чега су биле прихваћене код бораца. На тај начин се најлакше 
преносила и прихватала комунистичка идеологија.63 

Подизање устанка против окупатора пред КПЈ је поставило питање организова-
ња пропаганде и агитације међу народом и партизанима. Тај посао преузимају по-
литички комесари који су се налазили у свакој партизанској јединици, почевши од 
формације чете. Развој агитационо-пропагандног апарата (Агитпроп) текао је упо-
редо са развојем Народноослободилачког покрета и народне власти.64 Задатак 
Агитпроп-а био је да преко својих пропагандних установа држи под контролом це-
локупан политички, културни, просветни и научни живот на ослобођеним територи-
јама. Апарат Агитпроп-а требало је да спречи покушаје непријатеља да културни 
живот становништва потчини својим интересима. У завршној фази рата КПЈ је при-
ступила реорганизацији Агитпроп-а, када су настале комисије у свим партијским ко-
митетима. Комисије су биле подељене на секторе: за штампу и агитацију, теориј-
ско-предавачки, културни, организационо-технички и педагошки. Рад комисија Агит-
проп-а одвијао се у виду спровођења линије и одлука КПЈ.65 

Пропаганда активност партизанског покрета отпора свој врхунац је доживела за 
време борби које су вођене на Сремском фронту (октобар 1944 – април 1945). Про-
                              

62 Вeрзиja листa нa српскoм jeзику излaзилa je пoд имeнoм Слoбoднa Вojвoдинa свe дo крaja 1952. го-
дине, a oд 1. jaнуaрa 1953. године излaзи пoд имeнoм Днeвник. Исто, стр. 23-24. 

63 За партизанску шштампу која је излазила у Војводини погледати:Библиографија издања у Народно-
ослободилачком рату: 1941-1945, Војноисторијски институт, Београд, 1964. 

64 Агитпроп је настао по угледу на истоимено тело које је у СССР-у било задужено за вођење агитације 
и пропаганде међу народом, са циљем да обичном човеку објашњавају званичну политику партије. Про-
паганда је при томе требала да утиче на разум, а агитација на емоције. А.Јазић, н.д; стр. 195. 

65 У делокруг рада комисија је спадало организовање изложби, филмских пројекција, књижевних вече-
ри, издавање књига и новина, организовање позоришних представа, организовање концерата. Љубо-
драг Димић, Агитпроп култура: aгитпрoпoвскa фaзa културнe пoлитикe у Србиjи : 1945-1952, Рад, 
Београд, 1988, стр. 35-41. 
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паганда је имала пресудну улогу у вршењу мобилизације свих људских ресурса у 
позадини Сремског фронта, која је била предуслов за несметано обављање борби. 
Нови начин борбених дејстава за партизане, који је подразумевао фронтални и ро-
вовски рат, донео је велике губитке у људству. Један од првих задатака пропаган-
де био је да партизански борци прихвате нужност рововског укопавања. У ратној 
штампи на фронту велика пажња је посвећена организовању такмичења у копању 
ровова под паролом ,,Више зноја – мање крви ”. Убрзо је територија Срема у непо-
средној ратној зони претворена у велико градилиште, где је у кратком року било ис-
копано око 600 километара ровова по фронту и саобраћајница по дубини. До про-
боја Сремског фронта у априлу 1944. године народ Срема је дао два милиона рад-
них дана на пословима поправки аеродрома, пруга, друмова, брања кукуруза, копа-
ња ровова, превоза рањеника и војног материјала. За све те послове формирале 
су се радне чете, које су за одређено време морале да изврше постављени зада-
так. Кроз извођење задатака формирали су се и оспособљавали нови политички 
кадрови, најчешће кроз систем такмичења, и управо у таквим околностима изроди-
ла се позната парола ,,Све за фронт – Све за победу!”.66 

Четничка пропаганда у Војводини 
Равногорски покрет на челу са генералом Драгољубом Михаиловићем током 

Другог светског рата није успео да формира своју организацију на територији Вој-
водине. За ширење свог покрета равногорци су користили четничку традицију која 
је подразумевала одбрану српских интереса борбом. Таква традиција није била 
укорењена међу Србима у Војводини. Они су под четничким покретом подразуме-
вали организацију која је деловала између два светска рата. У периоду јесен 1941 
– пролеће 1942. године на простору Срема било је неколико покушаја да четници 
који су дошли из Србије организују своје јединице. Међутим, КПЈ је те покушаје 
пресекла, па су четници углавном прелазили у партизанске јединице. Фрушкогор-
ски четнички одред који је деловао у околини села Черевић лета 1942. године уни-
штен је ликвидацијом његових команданата.67 

Војводина је постојала у плановима организовања равногорских народних одбо-
ра, који су се територијално делили на покрајинске равногорске одборе. Одлуком Вр-
ховне команде Југословенске војске у отаџбини, јануара 1944. године, на чело Покра-
јинског одбора за Срем именован је пуковник Драгомир Радовановић, а за Бачку и 
Банат мајор Павле Грујић. Један од њихових задатака односио се и на развијање 
пропагандних активности. Тако је дошло до покретања Пропагандног одељења при 
Команди Војводине које су чинили Богдан Бојкић, др Бранко Мрвош и професор Спа-
са Благојевић. Заједно са неколико омладинаца бивши полицијски службеник Богдан 
Бојкић покреће лист Војводина који је у свом заглављу имао натпис ,,Орган Команде 
                              

66 Предраг М. Вајагић, Сремски фронт и контроверзе о њему, рукопис магистарског рада, Филозоф-
ски факултет у Новом Саду, 2007, стр. 81-102. 

67 Ненад Лемајић, ,,Четници у Срему током прве две године народног устанка”, Зборник Музеја Срема, 
бр.4 (2000), Сремска Митровица, стр. 59–63. 
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Војводине Југословенске војске у отаџбини”. Први број је одштампан 1. маја 1944. го-
дине, а укупно је изашло пет бројева, последњи 15. септембра 1944. године. Уводник 
првог броја насловљен ,,Прва реч” преноси читаоцима да је Војводина ,,ступила у ре-
дове бораца Југословенске војске у отаџбини”. Текстови су пружали подршку Равно-
горском покрету и одлукама Народног (Светосавског) конгреса, најављујући борбу за 
,,духовни и морални препород” јавног живота.68  

Jугoслoвeнскa влaдa у Лондону je тoкoм рaтa нaстojaлa дa утичe нa дoгaђaje у 
земљи тако што је убaцивала прoпaгaндни мaтeриjaл уз пoмoћ бритaнске авијације. 
Почетком 1942. године штампани су леци у којима се народ позивао да пружи по-
дршку отпору. Такође, народу је требало улити веру у победу, уз обећање да ће 
жртве бити награђене. Летак је носио потпис ,,Петар II”, а планом његовог растура-
ња била је обухваћена и територија Војводине. Из депеши које је генерал Драго-
љуб Михаиловић упутио председнику Краљевске владе Слободану Јовановићу са-
знајемо да је део пропагандног материјала, септембра 1942. године, био избачен у 
околини Батајнице. Пропагандни материјал чиниле су слике краља Петра II Кара-
ђорђевића и новине, а читавом акцијом је ,,народ био дирнут”. Акције убацивања 
летака организоване су на важне датуме, а њихов садржај односио се на обележа-
вање гoдишњица, попут 27. мaртa и 1. дeцeмбрa, рoђeндaне jугoслoвeнскoг крaљa, 
Ускрс, или догађаје попут крaљeвe пoсeтe СAД. Из авиона су бацане фoтoгрaфиje 
крaљa Петра II Карађорђевића, крaљa и Рузвeлтa, крaљa и крaљицe Maриje, 
крaљa и Слoбoдaнa Joвaнoвићa и фoтoгрaфиje гeнeрaлa Драгољуба Mихaилoвићa. 
Убациване су и новине Службeнe нoвинe jугoслoвeнскe крaљeвскe влaдe и 
Jугoслoвeнски глaсник, штaмпaн у Кaиру, као и Пoбeдa кojу су штaмпaли Бритaнци 
и убaцивaли прoтивнo вoљи jугoслoвeнске краљевске владе.69 

Закључак 
Ратна пропаганда на територији Југославије током Другог светског рата била је 

одређена циљевима које су окупатори поставили на запоседнутим територијама. 
Образац пропагандних активности окупатора и колаборантских режима био је преу-
зет од Трећег рајха, где је ова делатност доживела свој врхунац под управом Јозе-
фа Гебелса. Пропаганда на територији Војводине била је посебно интересантна јер 
се нашла у три различита окупациона система, што нам је дало могућност увида у 
глобални развој ратне пропаганде на локалном нивоу простора Бачке, Барање, Ба-
ната и Срема. Пропаганда коју је водила Немачка била је усмерена ка српском ста-
новништву. Њен циљ је био да га придобије за своје ратне циљеве, указујући да 
само тако може заслужити место у Хитлеровој ,,Новој Европи”. Као главне неприја-
теље српског народа немачка пропаганда је означила комунисте, Јевреје и Велику 
Британију. Мађарска ратна пропаганда је у почетној фази истицала да окупација 
                              

68 Милан Б. Матић, Равногорска идеја у штампи и пропаганди четничког покрета у Србији 1941-
1944., Институт за савремену историју, Београд, 1995, стр. 55-80. 

69 Милан Терзић, ,,Југословенска краљевска влада и убацивање пропагандног материјала у земљу 
1941-1943”, Токови историје, 4/2006, Београд, 2006, стр. 72-84 
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Бачке и Барање почива на њеном историјском праву. Затим је пропаганда послужи-
ла за правдање злочина над цивилним становништвом које су починили мађарски 
фашисти. Усташка пропаганда истицала је да НДХ почива на вeри, дoмoвини и 
пoглaвнику. Становништво Срема је константно било изложено пропаганди која је 
величала достигнућа усташког режима, док су њен главни непријатељи били Срби.  

Пaртизaнски пoкрeт је своју пропаганду организовао према сoвjeтском мoдeлу 
пoлитичкoг и вojнoг деловања у условима сталних борбених активности. Пaрти-
зaнска пропаганда није се ослањала на нова техничка достигнућа, попут филма и 
радио- програма, већ је деловала путем летка, личног обраћања, али и стварањем 
атмосфере страха од непријатеља.  

 За окупаторску пропаганду заједничка је тежња да становништво прихвати оку-
пациони режим, при чему се успостављала потпуна контрола над информацијама. 
Фашистичка пропаганда на крају Другог светског рата у Европи доживела је потпу-
ни пораз, али се неки од постулата њеног деловања, који су тада утемељени, кори-
сте и данас.  
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